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ALGINIT MINT KISTÉRSÉGEK FEJLESZTÉSI LEHETŐSÉGE 

CSEPREGI ISTVÁN dr.

Az Európai Unióba való belépés nemcsak a jövő ígérete, hanem az előkészítés és 
tervezés feladata is. Ez szükségszerűen magába foglalja az országos és helyi teendőket. 
A körvonalazódó Nemzeti Fejlesztési Program és az EU támogatás széleskörű lehető
séget biztosit az eligazodáshoz. Mindezek azonban nem nélkülözhetik, ellenkezőleg, 
kötelezővé teszik a helyi lehetőségek mind teljesebb hasznosítását.

Született már ugyan Kistérségi Program 
a régió pápai térségére is, de ez nem szá
molt az EU-ba lépés igényével, feladataival 
és főleg egysíkú általánosságokat tartalma
zott. A térség szinte egyedülálló lehetősé
gének hasznosítását meg sem említi.

A továbbiakban nem egy átfogó kistér
ségi komplex terv bemutatása a cél, hanem 
egy helyi fejlesztési lehetőség körvonalazá
sa. Ez az alginitnek, e csodálatos ásvány
nak a széleskörű felhasználása.

A Magyar Állami Földtani Intézet geo
lógusai fedezték fel az ország első 
alginittelepét 1973-ban. A Balaton- 
felvidéken végzett földtani térképezési 
program keretében a Solti Gábor által vég
zett kutatási területen, Pula község határá
ban. Ezt követően még további három 
helyen, Gércen, Egyházakeszőn és 
Várkeszőn is találtak alginitet. Az pedig 
felfedezett ásványi vagyon mintegy 150 
millió tonna. Hazánkban ezen kívül nincs 
más feltárt alginit lelőhely. Az újabb kuta
tások Losonc mellett tártak fel lelőhelyet. 
A világon még Kanadában és Ausztráliá
ban fordul elő ez az ásvány.

Mi is az alginit és mire jó?
Az alginit fosszilis alga biomasszából 

és mállott tufából álló természetes üledékes 
eredetű, laza földszerű geológiai képződ

mény, amely 3-4 millió évvel ezelőtt mű
ködő vulkánok kihűlt krátereiben lévő 
tavakban rakódott le. Magas humusz, mész, 
makro- és mikroelemeket tartalmazó 
komplex anyag. Kémhatása semleges, 
szervesanyag tartalma 25%, mésztartalma 
kb. 30%. Egy tonna alginitben 18 kg-nyi 
NPK tápanyag van. Eddig 62 féle mikroe
lemet mutattak ki benne. Kiemelkedő még, 
hogy nagy felületük miatt, részben szerke
zetükből adódóan, a rácsok között ionokat 
tudnak tárolni. Ebből is fakadó tulajdonság, 
hogy 1 kg (légszáraz) alginit 5-12 liter 
vizet képes megkötni. Az alkotóelemek egy 
része szervetlen kötésben, más része hu
muszanyagokkal, huminsavakkal szerves 
vagy kelátkötésben van jelen. A 
huminsavak egy része enzimszerű, más
részt hormonszem serkentő hatású, illetve a 
gyökerek áteresztő képességének befolyá
solásával közvetett serkentő hatást fejtenek 
ki a növényzetre.

Talajjavítás.
Hazánk 6,5 millió ha mezőgazdaságilag 

művelt talajának több, mint a fe le  (53%) 
leromlott, kedvezőtlen adottságú, javításra 
szor i l. Területünkön, a Pápai Kistérségben 
az elmúlt években kialakult tápanyag visz- 
szapótlás hiányosságai következtében a 
kálium ellátottság a szántón 35%-ban igen
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gyenge, 30%-ban gyenge. A talajok fosz
fortartalmának csökkenése (1986-os) 73%- 
os. Nagymértékű a humusz csökkenése is, 
64%-os. Az egyoldalú nitrogén műtrágyá
zás súlyos mészcsökkenéshez vezetett, az 
1998-as laborvizsgálat a szántó 41%-án 
nem talált meszet. Nagymértékben romlott 
a termőföld minősége az agrár
alkalmassági értékszámok alapján. A ter
mőterület 21,4%-a az 1-es kategóriába esik, 
ahol az agrár-alkalmassági érték nem éri el 
az országos átlag 80%-át. A terület 20,6%- 
a a 2-es kategóriában van, vagyis az orszá
gos átlag és az átlag 80% közé esik. Az 
aprófalvas települések mellett ez a gyenge 
termőföld minőség is hozzájárult ahhoz, 
hogy a települések 50%-a többszörösen 
hátrányos helyzetű minősítést kapott.

így a talajjavítás az EU-ban való ver
senyképességhez elsőrendű feladat, amely
re helyben található, rövid szállítással meg
oldható anyag az alginit. Az alginit 4-5 
évig fejti ki hatását. A növényzetre nem 
toxikus, tehát várakozási idő sincs. Talajja
vítás céljából a talaj állapotától függően 3-5 
kg/m2, hektáronként 30-50 t. Talajkondici
onálás esetén 15-20 t/ha alkalmazunk.

Valamennyi növényi kultúránál jó  hatás 
érhető el. Erről tanúskodik az AGROGEO 
KFt. Föld I. kísérleti kiértékelése paradi
csom és napraforgó esetében. A Sárfehér 
TSZ Izsáki Ültetvényében szőlő tápanyag 
ellátásában végzett kísérlet számol be a 
termés mennyiségi, minőségi összetevőiről, 
sikeréről. A kertészetben, gyümölcsösben 
és erdei fatelepítésben végzett kísérletekről 
a MAFI és a MÉM Növényvédelmi és 
Agrokémiai Központ számol be. Már 1977- 
ben a Gyümölcs- és Dísznövénytermelési 
Kutató Fejlesztő Vállalat értékelte a gyü
mölcsfák telepítésében az alginit starterha
tását.

A Ceglédi Gyümölcskutató Állomáson 
1998-ban számoltak be az alma, mandula 
és barackfajtákkal végzett több éves per
metezési kísérletről. Lemosó permetezésre, 
tenyészidőbeni felhasználásra egyaránt

kiterjedt a kísérlet, és nemcsak a fák álla
gának javulását, de a gyümölcs száraz
anyag tartalom növekedését is, így eltart
hatóságát is javította.

Az alginit használatát aláhúzandó 
megjegyezzük, hogy Ausztria, Svájc, Ola
szország futballpályáin is alginittel dúsított 
talajból sarjad a gyep. Egyiptomban sivata
gi területet tettek termővé alginittal, és 
érdeklődik utána egy kuvaiti sejk is, aki 
epret szeretne termelni vele a homokon.

A szemléltetés alapján kimondható, 
hogy az alginit további kísérletezés nélkül 
is felhasználható:

-  talajjavításra, talajvédelemre;
- a legfőbb növények, különösen a ker

tészeti gyümölcskultúrákban;
- a felszíni és felszín alatti vizek védel

mében térségünkben a Marcal, mint, a ba
konyi csapadék befogadójának védelmére;

- a Balaton északi vízgyűjtőjének te
hermentesítésére, védelmére;

- mindezzel a tájvédelmet és környezet
kímélő mezőgazdasági termelés kialakítá
sát segítjük elő, azaz az ökogazdálkodást;

- a bio- vagy organikus gazdálkodás 
olyan térségi -  akár -  regionális megvaló
sítása lehetséges, amely nemcsak hazánk
ban, hanem Európában is párját ritkítja;

- a balatoni borvidék természetes, 
majdnem bio-borvidékké, öko-borvidékké 
tehető;

- a balatoni turizmusra is kedvező egy 
ilyen gazdálkodási rendszer, mintegy öko
turizmussá alakulhat a vidék;

- a Pápai Kistérségben a Bakony víz
gyűjtőin a befogadó Marcal előtt több kis- 
és közepes (150-350 ezer m3) víztározók 
építhetők öntözés vagy horgásztavak -  
horgászturizmus, falusi turizmus -  növelé
se céljából;

- Gérce a Nyugat-Dunántúli Régióhoz 
tartozik, e megoldás régiók közötti eleme
ket is tartalmaz. Ilyen megvalósításban a 
Marcal-medence, a Kemeneshát és a Rába
köz térségek, valamint a Ság-hegyi, somlói, 
badacsonyi és a Balaton vidéki borterme
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lésre is kiterjeszthető e vidékfejlesztési és 
gazdálkodási forma;

- kiemelkedő jelentőségű a tervezett 
megvalósítása esetén a karsztvíz készlet 
védelme, hiszen ennek közel 2/3-a a pulai 
lelőhely körzetében van.

A felsorolt előnyök mellett az alginit 
legnagyobb hátránya, a hektáronkénti ma
gas anyag és szállítási költség. DE az EU 
az ökológiai gazdálkodást, a vidékfejlesz
tést, a környezetvédelmet célként jelöli 
meg így a mezőgazdasági terület környe
zetkímélő hasznosítását és a táj megőrzését, 
az extenzív módszerek alkalmazását, mely

nek a támogatás minimális ideje 5 év. To 
vábbá meghatározza a támogatás elveit. 
„Mégpedig a mértékét úgy kell megállapí
tani, hogy az fedezze a környezetkímélő 
módszerek bevezetésének plusz költségeit, 
az extenzív termelésből jövedelem kiesés 
kompenzálását, és ezen felül ösztönözze az 
említett módszerek alkalmazását.”

A szállítási költségek mérséklése érde
kében kívánatos behatárolni az alginit fel
használásának gazdaságos távolságát. Ja
vaslatunk egy 25-30 km sugarú körre terjed 
ki, középpontjában a lelőhely.



94

ALG IN IT CONTRIBUTING TO  TH E DEVELOPM ENT OF M ICRO-REGIONS

By:
Csepregi, István

The entry of Hungary into the European Union is not only a promise for the future but 
also a hard task for preparation and planning at present. This necessarily involves tasks to 
be solved on both national and local level. The Hungarian National Development 
Programme, being outlined in these days, and EU support provide ample information in this§. 
respect. However, all this cannot do without the complete utilisation of local possibilities 
contrary but requires them. One of these possibilities is given by alginit, a wonderful 
mineral, amounting in Central Pannónia to some 150 million tons. This natural sediment 
consists of fossil alga biomass and decrepit tuff containing 25 per cent of organic matter, 
some 30 per cent of calcium, and a number of other macro- and micro-elements.


